

ГАЗРЕШИТЕ УТОЧНИТЬ  
ЛЕНИНИНГРАДСКАЯ ПРАВДА. — 1990. — 22 СЕНТ.

# Пушкинские именины

11 СЕНТЯБРЯ в канун дня памяти перенесения мощей Святого и Благоверного Князя Александра Невского в церкви Спаса Нерукотворного Образа или Конюшенной, где 1 февраля 1837 года отпевали Пушкина, состоялась служба в честь дня именин поэта...

Сам факт богослужения в освобожденном наконец дорогом для всех нас храме можно только приветствовать. Поэт действительно чтит Александра Невского, при котором отличились предки рода Пушкиных, как он сам писал:

Мой предок Рача мышцей  
бранной

Святому Невскому служил...

И все же досадным недоразумением следует считать тот факт, что именины Пушкина оказались приурочены ко дню памяти Александра Невского. Александр Сергеевич был тезоименником совсем другому святому.

Его ангел-хранитель — предподобный Александр Куштский, день которого празднуется 9 июня по старому или 22 июня по новому стилю. Поскольку имя Александр встречается в святцах двадцать один раз, то каноническое правило в этом случае решает вопрос однозначно — ближайший александров день после дня рождения человека, им нареченного, становится его именинным.

Пушкин родился 26 мая и, как значится в метрической записи московской церкви Богоявления в Елохове, «Крещен июня 8-го дня», т. е. накануне праздника предподобного

Александра Куштского. В 1836 г., рецензируя «Словарь о Святых», изданный его друзьями Д. Эристовым и М. Яковлевым, Пушкин писал: «...есть люди, не имеющие никакого понятия о житии того Св. угодника, чье имя носят от купели до могилы и чью память празднуют ежегодно. Не позволяя себе никакой укоризны, не можем, по крайней мере, не дивиться крайнему их нелюбопытству».

В этом словаре одна из статей посвящена и Александру Куштскому. Само имя Александр в переводе с греческого означает «защитник людей». Пустынножитель, игумен Куштский, проповедник, основатель Александрова Успенского монастыря на реке Куште в 45 верстах от Вологды скончался 9 июня 1439 г., и этот день стал днем его памяти, которую ежегодно и отмечал Пушкин, себя не раз уподобляя «отцу-пустыннику». Так, поздравляя в 1815 г. лицейского друга Ивана Пушкина с днем его рождения 4 мая, поэт скажет:

Прибрел к тебе пустыник,  
С открытою душой.

У нас сохранилось хотя одно-единственное, но ценное свидетельство того, что Пушкин праздновал свои именины 9 июня. Оно относится к 1827 г. и принадлежит А. П. Керн, которая пишет в «Воспоминаниях о Пушкине»: «В год возвращения его из Михайловского именины свои праздновал он в доме родителей в семейном кругу и был очень мил. Я в этот день обе-

дала у них и имела удовольствие слушать его любезности». Хотя число и месяц не указаны, но совершенно ясно, что речь идет об июне, а никак не об августе. Как известно, Пушкин вернулся в Петербург во второй половине мая и пробыл в нем до двадцатых чисел июля, когда уехал в Михайловское, где находился до середины октября.

Правильная датировка именин Пушкина уясняет и причину появления поэта в квартире А. П. Керн 8 июня, о чем вспоминал А. В. Никитенко: «8 июня 1827 г. я просидел у г-жи Керн до десяти вечера. Когда я уже прощался с нею, пришел поэт Пушкин». Вероятно, этот визит был связан с приглашением Керн к себе на именины 9 июня.

Публикуя в свое время приведенный отрывок из воспоминаний Анны Петровны, В. В. Вересаев в книге «Пушкин в жизни» после слова «именины» в скобках вставляет дату (2 июня), не приводя никаких ей обоснований. Создалось впечатление, что указание на дату принадлежит самой мемуаристке. А. М. Гордлин в двух своих изданиях воспоминаний Керн — 1974 и 1988 годов — дату переносит в примечания, устраняя погрешность Вересаева, но саму по себе дату сомнению не подвергает, поверив ему на слово. Будучи человеком еще старой культуры, Вересаев, конечно же, знал, как следует исчислить день именин Пушкина, но допустил путаницу в соотношении старого и нового стилей. 2 ию-

ня по новому действительно отмечается память ливанского мученика III века Александра, но по старому стилю — это 20 мая, т. е. ранее числа рождения Пушкина, а значит, никакого отношения к святому его покровителю этот Александр не имеет.

Любопытно, что уточняется дата еще одной встречи Пушкина с Анной Петровной — на другой день после именин, как она сообщает в тех же воспоминаниях, т. е. 10 июня. Он привез ей в подарок кольцо с тремя бриллиантами в ответ на ее именинный подарок кольца матери, которое Пушкин «надел на свою маленькую прекрасную ручку», пишет Керн. Подарив поэту кольцо, она просила носить его на память о себе. Возможно, что на знаменитом портрете О. Кипренского, созданном в том же году, одно из колец на руке Пушкина, запечатленных художником, — именинный подарок А. П. Керн.

Недоразумения с датировкой пушкинских именин наглядно свидетельствуют о том, что упрек поэта в «крайнем нелюбопытстве» относим не только к его современникам. Некоторую «укоризну» по адресу устроителей службы 11 сентября, прозвучавшую в настоящей заметке, можно оправдать желанием, чтобы эта ошибка не закрепились в сознании горожан и чтобы, начиная со следующего года, день именин Пушкина отмечался 9 (22) июня, как праздновал его и сам поэт.